

## 奋斗百年路 启航新征程·巩固拓展脱贫攻坚成果

湖北保持现有帮扶政策总体稳定——

## 群山不可挡 共同谋振兴

孟冬时节，湖北省恩施土家族苗族自治州利川市天气湿冷，在黄连大棚里忙碌的王永浩额头却渗出了细密的汗珠。已经脱贫的他盘算着，要照料好黄连，把日子过得更红火。

王永浩所在的建南镇红板云村地处武陵山脉，是曾经的脱贫攻坚主战场。如今，这里已实现整体脱贫，但防止返贫的任务依然艰巨。湖北省保持现有帮扶政策总体稳定，过渡期内严格落实“四不摘”要求，加快建设防止返贫监测和帮扶机制，将返贫人口和新发生贫困人口及时纳入帮扶，为巩固脱贫成果提供了制度保障。

多年前，为给妻儿治病，王永浩家欠下18万元外债，成了村里的贫困户。2017年，在恩施州扶贫部门的帮扶下，他用10万元金融扶贫贷款作为启动资金，种植了30亩黄连。“种植黄连让我实现了脱贫，外债也还了一多半。”王永浩说，今年他又增种了60亩黄连、14亩油菜。对王永浩的帮扶一直在持续，红板云村党支部

**开栏的话** 我国脱贫攻坚战取得全面胜利，创造了人类减贫史上的奇迹。今年是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的开局起步之年，本报今起推出“奋斗百年路 启航新征程·巩固拓展脱贫攻坚成果”专栏，展现广大干部群众接续奋进的昂扬斗志和脱贫地区的崭新风貌。

部书记邓爱斌告诉记者，3个月前，镇政府还给他提供了10余亩油菜的种子。

“脱贫摘帽并不意味着‘刀枪入库、马放南山’，而是要对脱贫地区、脱贫群众‘扶上马再送一程’。”恩施州州长夏锡璠说，恩施州将用足用好5年“过渡期”政策，持续巩固义务教育、基本医疗、住房安全等保障成果。

做好防返贫监测是巩固脱贫攻坚成果的底线任务。湖北省出台《关于健全防止返贫动态监测和帮扶机制的工作方案》，依托全国防返贫监测信息系统，建立部门联动、快速发现和响应机制，做到早发现、早干预、早帮扶；出台

《湖北省巩固脱贫成果后评估办法》，过渡期内每年组织1次后评估，压紧压实各级主体责任。

湖北省乡村振兴局局长蒋星华介绍，今年5月底，围绕“两不愁三保障”及饮水安全有保障，湖北省组织各市州开展排查，补齐短板，“目前，已安排中央衔接资金65.18亿元，省级衔接资金43.72亿元用于巩固脱贫成果”。

改变脱贫地区面貌，关键是要把产业发展起来。在恩施州，当地将全州1425个集中安置点纳入后续管理体系，在安置区大力培育各类市场经营主体，新申报省级农业产业化重点龙头企业、

家庭农场等644家，配套工业园区10个、扶贫车间227个，全州2.65万搬迁劳动力实现就近就业增收。同时，围绕“茶烟菜药畜果粮蜂”八大主导产业链建设全产业链，累计发放小额信贷资金25229万元，特色产业覆盖脱贫人口比率达94%。

目前，湖北省已印发《关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》《湖北省易地扶贫搬迁后续扶持实施方案》等文件，各市州正加快落实各项指示精神，全力巩固脱贫攻坚成果。武汉市扶贫攻坚领导小组办公室印发文件；黄石市召开巩固脱贫成果后评估考核市直部门推进会；宜昌市举办乡村振兴带头人示范培训班……

湖北省委农办主任，农业农村厅党组书记、厅长，乡村振兴局党组书记吴祖云表示，湖北将把巩固拓展脱贫攻坚成果作为重大政治任务、重大政治责任和重大民生工程，坚决把来之不易的脱贫成果巩固住、拓展好。

## 11月份制造业PMI重回扩张区间，专家认为——

## 我国经济回归全面恢复态势

本报记者 熊丽

数据显示，11月份，制造业采购经理指数为50.1%，比上月上升0.9个百分点；非制造业商务活动指数为52.3%，比上月略降0.1个百分点；综合PMI产出指数为52.2%，比上月上升1.4个百分点。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示，三大指数均位于扩张区间，表明我国经济景气水平总体有所回升。国务院发展研究中心研究员张立群认为，11月份制造业PMI指数出现明显回升，且重回荣枯线以上，表明中国经济开始回归全面恢复态势。